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SOUHRN HLAVNÍCH POZNATKŮ 

Předkládaný rozbor hodnotí sociálně ekonomickou situaci Moravskoslezského kraje z pohledu statistických 
výsledků roku 2013, v meziročním srovnání, ale i v dlouhodobějším, většinou pětiletém, období a zároveň 
v části mezikrajského srovnání poukazuje na silnější či slabší stránky současného stavu a dynamiky vývoje.  
 
Z dále uvedeného je možno vysledovat některá fakta, která lze považovat za pozitivní: 
 V demografické oblasti je pozitivních tendencí poskrovnu. Jednou z nich je skutečnost, že se nadále 

zvyšuje tzv. střední délka života.  
 V sociálním vývoji je možno pozitivně hodnotit fakt růstu podílu vysokoškolsky vzdělaného 

obyvatelstva.  
 Meziročně vzrostl počet pracujících mužů i žen s pozitivním dopadem na růst míry celkové zaměstnanosti.  
 Přes obecně vysokou nezaměstnanost je pozitivní přece jen klesající tendence míry nezaměstnanosti 

v případě mužské složky populace.  
 Trvale rostla dosahovaná průměrná nominální mzda vyjádřená jako podíl mzdových prostředků na 

zaměstnance i jako mzdový medián. 
 Meziročně vzrostl rovněž průměrný starobní důchod i jeho podíl na mzdovém mediánu. 
 Zvýšila se objasněnost trestných činů. 
 V ekonomické oblasti je možno kladně hodnotit rostoucí podíl HDP na obyvatele, což se pozitivně 

odrazilo i v mezikrajském srovnání.  
 Zemědělství produkovalo na meziročně větších osevních plochách více obilnin.  
 Meziročně vzrostl cizinecký turistický ruch, a to jak počet cizinců navštěvujících kraj, tak i průměrná 

délka jejich pobytu.  
 Z ekologického pohledu je významné, že značná část rozlohy kraje tvoří chráněná území. 
 Změny v užívání půdy posilují ekologickou stabilitu krajiny. 
 Výrazně se zvýšila kvalita povrchových vod. 
 Dále vzrostl podíl obyvatel zásobených vodou z vodovodů a napojených na veřejnou kanalizaci. 
 Emise hlavních znečišťujících látek se postupně snižují především díky poklesu emisí z průmyslových 

zdrojů. 
 I v mezikrajském srovnání je v kraji mimořádně vysoký podíl recyklovaných a regenerovaných odpadů.  

 
Jiné charakteristiky statistických ukazatelů však pozitivní jistě nejsou a na ty by měla být pozornost 
zaměřená prioritně: 
 Z demografického hlediska je nepříznivé, že dlouhodobě klesá počet obyvatel kraje, lidé se z kraje 

více vystěhovávají než přestěhovávají a populace postupně stárne.  
 Porodnost se po stabilizaci na nižších hodnotách opět snížila, dětí se rodí méně a stále více 

mimomanželský svazek.  
 Počet svateb je na historickém minimu, zvýšil se meziročně i počet rozvodů.  
 Na nízkých hodnotách, ale přesto, se meziročně zvýšila kojenecká i novorozenecká úmrtnost. 
 Rychle se mění věková struktura obyvatel, dramaticky roste index stáří. 
 V sociální oblasti dále přetrvává vysoká míra nezaměstnanosti, výrazně vzrostla tzv. dlouhodobá 

nezaměstnanost.  
 Zvýšily se počty uchazečů o zaměstnání připadající na jedno volné pracovní místo.  
 Přes růst mezd díky inflaci klesá jejich reálná hodnota.  
 Pětina nových důchodců odešla do starobního důchodu předčasně.  
 Kriminalita meziročně vzrostla.  
 V ekonomické oblasti produktivita práce měřená podílem HDP na zaměstnance sice postupně roste, 

ale v krajském srovnání tento růst pokulhává.  
 V zemědělství je rostlinná produkce stabilizovaná, živočišná produkce má však spíše klesající tendenci.  
 Průmyslová produkce v klíčových firmách v minulém roce mírně poklesla, trvale klesá i počet zde 

zaměstnaných lidí a jejich průměrná mzda.  
 V minulém roce byl zaznamenán další pokles stavebních prací, větší firmy se potýkají s nedostatkem 

vhodných zakázek.  
 V kraji se začíná stavět méně bytů. 
 Z pohledu životního prostředí není pozitivní, že imisní situace se výrazně nezměnila, imisní 

koncentrace benzo(a)pyrem a suspendovaných částic se meziročně zvýšila a na celém území došlo 
k překračování imisního limitu.  

 Zvýšila se rozloha kraje se zhoršenou kvalitou ovzduší.  
 Meziročně vzrostla produkce komunálního odpadu na obyvatele, podíl odděleně sbíraných složek má 

spíše klesající tendenci.  


